观点圆桌

节前"快递"缓慢 职业精神何在?

道,昨天国家邮政局官方网站 发布《加强旺季快递服务督导

工作的通知》表示,节前商务快递和网购促销叠加出现,快递业务量大幅增加,快进200

要安排值班人员。

新闻焦点:据新京报报

# 信息公开诉讼,政府尚需适应

近日,我国第一例环境信息公 开公益诉讼案件, 在贵州省清镇市 人民法院环境保护法庭依法审结 案件的起因是,去年10月,中华环 保联合会诉贵州好一多乳业股份有 限公司水污染侵权。基于案件需要 中华环保联合会向贵州省修文县环 保局提交了政府信息公开申请,请 求公开好一多公司有关排污信息, 修文县环保局却未予答复, 也未公 开相关信息,因此被推上被告席。

现在,原告中华环保联合会胜 诉,根据法庭判决,修文县环保局 须对信息公开申请作出答复,并按 原告要求公开相关信息。以司法审 查推动政府信息公开,这一案件踏

根据 2008 年开始实施的《政 府信息公开条例》, 环境保护的监 督检查情况是应当重点公开的政 府信息之一;同年起施行的《环境 信息公开办法(试行)》,也明确了 环保部门应当主动公开的政府环 境信息范围 其中就包括中华环保 联合会请求公开的排污许可证、排 污费等内容。然而,环保组织申请 信息公开无果,向上级环保部门反 映情况又得不到回应。行政渠道走 不通,就走司法途径,这完全是依 法而为。司法部门的判决,依据的 也是法律法规。而作为被告的环保 部门, 当初消极回避自己的法定义 务, 如今得到一个败诉的结果,可 以说是再正常不过。至于对不利于

是无视,还需拭目以待

这一案件,既具有作为"第一例 环境信息公开公益诉讼"的重要意 义,也可以说是一桩尊重法律、回归 常识的"普通"案例。政府的权力既 然是人民赋予, 人民就有权知晓政 府如何行使权力。在不涉及国家秘 密的情况下,公众有权利在法律规 定的范围内要求政府公开信息:政 府部门也有义务, 积极主动地为公 众提供服务。上海两会期间,人大代 表热议公共权力、公共资源、公共服 务为何亟待公开透明, 其实还是因 为,行政权力需要在阳光下运行。

然而,有些政府部门,或是难以 舍弃旧思路,认为如何行使权力是 政府的内部事务, 公众没有必要知 道;或是自身工作有失误,甚至有 "猫腻",怕一旦公开,招来"麻烦"。例 如在环保诉讼中,必然涉及一些企业 信息,是政府掌握、且依据法律可以 公开的,但环保部门可能出于地方利 益考虑,逃避信息公开,给诉讼设置 障碍。这时,就需要其他力量介入。 司法对行政的监督作用,由此体现。

政府信息公开,既是建设法治 政府的需要,也是对政府能否依法 行政的考验。"第一例环境信息公 开公益诉讼"说明,公众对政府信 息公开的要求强烈,法律意识也并 不淡薄。如果政府部门公开信息的 脚步与公众的期待有落差,难免要 坐上"被告"的位置,由法律法规判 断孰是孰非。对于这样的场景,政 府部门也许要逐渐适应。

快递公司的工人也要"过春 节",这可以理解。但作为快递公 司,不能对节前"快递"节后到自 以为是。怎能让消费者花"快递" 的钱,却享受"慢递"的服务?

"快递"不能变慢递

#### 要有准入门槛

加强快递行业的监管,不能 止于满足于出台一些条文与禁 令,而在于立足长远,制定行业 准入的门槛、规范竞争的机制、 完善运营的准则,让快递行业在 有序的竞争中自我调节,在刚性 的准则之中自我约束

房清江

### 不妨交给市场解决

还是把快递春节歇业的问 题交给市场解决,这也有助于推 动快递行业完成洗牌,走出低价 竞争的怪圈,提升服务质量和水 春节是一把尺子,通过消费 者用脚投票,必将有一些服务有 保障、信誉度高的快递公司脱颖 张 涛

(最高免单额4999元,个调税自理。详情请见店内明示)

400-811-3333 60826485

**全国服务热线**

## 据扬子晚报报道,南京 人 市政府日前召开 2012 年首 次全体会议,气氛一点也不 批 轻松,没有表彰和嘉奖,而是 一连串的反省和警示。市长 🖊 季建业在会上毫不客气地批评了少数干部当"太平官"的

现象,直斥为尸位素餐

新年第一会,南京市政治 府开成了机关作风剖析会、 突出问题案例点评会, 旨在 警戒自省,推动官员转作风、 转理念,确实值得肯定。但 是,被批的这些现象,大都似 曾相识,主管领导声色俱厉, 听得下面都耳朵起茧, 太平 官因何照样"懒洋洋"、"喜洋

相比于南京的"预防针"

最高抵现300元

来,山西省的"治吏风暴"要 凶猛得多。去年年底前山西 共查处了一批上班时间迟到 早退、玩电脑游戏、利用职务 之便吃拿卡要等典型案件 367起,共处理处分540名官 员,责任追究294名官员。然 而,无论是"打预防针",还是 "治吏风暴",恐怕都只能是 一时之功。治吏还需要有长 涛 效机制 必须让政府官员的 业绩公开透明、毫不掩饰地 走进公众的视野、将他们的 德行、能力与才干充分展示 在公众面前。褒奖谁; 肯定 谁;待定谁;淘汰谁,最终的 评判权不仅在"评委",更要 在公众。只批不痛,太平官还 会是老样子。

# 离岗官员变黑头目要"冬病夏治"

日前, 山西省纪委监察厅通报, 山西运城永济市检察院提前离岗干 部马锋及团伙成员,涉嫌组织领导参 加黑社会性质组织等违法犯罪行为。 此案共查出违纪违法公职人员 68 名, 其中12人已移送司法。目前,涉案55 名成员中已抓获51人,批捕38人。

离岗官员腐败,甚至是涉黑并不 罕见。但山西运城永济市检察院提前 离岗干部马锋,竟然能成为组织领导 参加黑社会性质组织的头目,而且涉 嫌故意伤害、敲诈勒索、寻衅滋事、非 法买卖枪支弹药、强迫交易以及偷逃 税款等 13 项违法犯罪行为, 还将多 名官员拉下水,确实令人震惊。马锋 因何要提前离岗,因何能够顺利兑现 "期权红利"? 诚然,有一部分退休官员继续发

挥余热,贡献自己的智慧和才能,无 可厚非。但退休官员有的在退休前提 拔心腹,有的利用在位时的权力为企 业、个人牟取非法利益,退休后再"连 本带利"提取好处的,也并不鲜见。离 职官员成为"黑老大",除了本人利欲 熏心外, 监管制度的缺位是一大原 因。因而,预防退职官员违法犯罪,不 能等到病入膏肓再来求医问药,必须 未雨绸缪"冬病夏治"。要从制度上严 格制约离职官员搞"期权红利"。对 此,必须通过完善《公务员法》和相关 纪律制度,从根子上扼制"影子权力 滋生腐败。

开奖时间: 2012年2月10日; 开奖地址: 长寿路651号。 中奖公告: 2月11日起媒体公告或点击上海国美官方微博查询。

保 99天质量问题可换货,

20万专业服务人员。

提供长期售后服务,

领奖地址:长寿路633弄2号楼5楼市场部。

**贝占** 体验式购物, 39天质量问题可退货,

**心** 提供更省钱的购物方案。



除夕夜前送装到位

更便宜、更实惠、

**价** 承诺差价双倍返还。

**化**明码实价,